

# EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.

Fuera, 3'50 pesetas trimestre.

Anuncios y comunicados a precios convenientes; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.

No se devuelven los originales.

## OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 760'3 m.m.

—Temperatura mínima, 10'9.—Id máxima sombra, de ayer 25'4.—Fuerza y dirección del viento; brisa S.O.—Estado del cielo, cubierto, niebla.

—Pluviómetro, 6'5 mm. Evaporación 2'4.

AÑO V.

Lunes 27 de Octubre de 1913.

NÚM. 1.170.

## RESUMEN DE AYER

Fueron consultados por el Rey los Srs. Villanueva, García Prieto y Montero Ríos. Esto evacuó su consulta por telegrama. Todos se mostraron partidarios de la continuación de los liberales. El Rey en vista de que no logró la conciliación de los liberales llamó en consulta a los personajes conservadores. Fueron consultados los Srs. Dato y Azcarra-ga. Aconsejaron al Monarca que si los liberales no se unían debía llamar a los conservadores. El Sr. Maura llegó a Palacio a las tres de la tarde. Manifiestó al Rey la imposibilidad en que se encuentra de formar Gobierno. El Monarca encargó de ello al señor Dato. Este después que consultó con el Sr. Maura y con los principales personajes conservadores llevará a Palacio la lista del nuevo ministerio.

nes a guisa de preámbulo, comencemos nuestra tarea de narradores.

El sábado a las nueve de la noche, cuando la lluvia caía con mas violencia (detalle que consignamos para satisfacer el deseo de un amigo que nos decía «ven Vds. hasta que ha caido Romanones, no ha llovido») se nos entregó un telegrama de nuestro activísimo e ilustrado corresponsal en Madrid Sr. Huidobro, telegrama depositado a las 7 y cinco de la noche y que decía así:

• En la sesión del Senado ha sido derrotado el Gobierno. Los conservadores tomaron parte en la votación. Romanones planteará a la Corona la cuestión de confianza. =Huidobro.»

Inmediatamente expusimos el telegrama en la cancela de nuestra redacción y enviamos copias de él, al Casino y los cafés de Levante, España y Comercio.

Para ampliar el laconismo del telégrafo transcribimos de la prensa murciana de ayer lo siguiente que se refiere a las sesiones de Cortes.

## SENADO

La sesión comenzó a las 3'15, bajo la presidencia del duque de Montellano.

En el banco azul estaban el Presidente del Consejo y los ministros de Estado, Instrucción pública y Gracia y Justicia.

La Cámara ofrece desde los primeros momentos ese aspecto extraordinario, propio de los grandes acontecimientos: esca-

nios y tribunas están atestados: entre los senadores se vé a muchos diputados: la tribuna de los diplomáticos está concurridísima: el ambiente es de grandísima espectación.

Se aprueba el acta.

## PROYECTOS

El ministro de Gracia y Justicia, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura a los proyectos anunciados.

## EL DEBATE POLÍTICO

Seguidamente, se concede la palabra al Presidente del Consejo.

Al levantarse Romanones, se produce en la Cámara un movimiento general de expectación.

El conde comienza su discurso diciendo que plantea el debate en el Senado, porque en esta Cámara se celebró la última votación.

Añade que se han borrado las diferencias personales que surgieron con Montero Ríos, cuando se cerraron las Cortes.

Habla de la situación en Marruecos y de la huelga de Barcelona, mostrándose satisfecho del estado de ambos asuntos.

Respecto a la cuestión internacional afirma que hemos sido reintegrados en el concierto europeo.

Asegura que el estado actual de la Hacienda, es floreciente.

De los rumores que corren respecto a la aproximación de algunos elementos, deben felicitarse los liberales, aunque para ello sea preciso reformar la Constitución.

Esto, según el mismo Rey ha

dicho, puede acometerse después, aunque no sea obra de hoy.

Excita a la mayoría a que vote con libertad y termina diciendo:

—¡Ahora se resolverá todo!

## LA PROPOSICIÓN

## DE CONFIANZA

Pulido apoya la proposición de confianza en favor de Romanones.

Azcárraga manifiesta que los conservadores votaran en contra.

Sánchez Toca protesta de que se intentase con una proposición como esta, sustraer al conocimiento de la Corona, la opinión del país.

Romanones dice que solo quiere gobernar con una compacta mayoría.

García Prieto manifiesta que la cuestión se debió presentar en Junio.

Anuncia que votará en contra de la proposición.

Abadal, en nombre de los regionalistas, dice que se abstendrán estos.

Labra hace igual manifestación.

Junoy y Polo y Peyrolón, en nombre de los reformistas y de los jaimistas, respectivamente, anuncian que votarán en contra.

## LA VOTACIÓN

Se procede a la votación y al terminar, se proclama la derrota del Gobierno.

Los romanonistas promueven un gran escándalo vitoreando al Rey y a Romanones,

## La situación política

### LAS SESIONES DE CORTES. —EL GOBIERNO DERROTA.— PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS.—¿CUANDO SE SOLUCIONARA?

Nada nuevo vamos a decir al lector; es mas, tal vez a estas horas (a las en que su vista se posó en estas líneas) el intrincado problema político esté ya resuelto o en vías de resolverse.

Queremos decir con esto, que al dar a la publicidad este artículo no nos guia otro móvil que el de consignar la historia de una etapa política, que en opinión del Sr. Sánchez de Tocca, es la mas grave de las que ha atravesado España.

Y hechas esas manifestacio-

Se sortean las Secciones, se fija el orden del día para la próxima y se levanta la sesión.

#### CONGRESO

Se abre la sesión á las tres y veinte minutos de la tarde, presidiendo el señor Villanueva.

En el banco azul se halla el ministro de Hacienda.

La Cámara aparece bastante desanimada.

#### EN HONOR DE PIDAL

Villanueva hace la necrología de don Alejandro Pidal, elogiando sus cualidades.

Propone conste en acta el sentimiento de la Cámara por pérdida tan sensible.

Maura, emocionadísimo, pronuncia un breve discurso, elogiando calurosamente á Pidal.

Mella hace un hermosísimo panegírico del finado.

Afirma que Pidal no perteneció nunca al tradicionalismo.

Dice que el tiempo, haciendo justicia, agigantará la figura de don Alejandro Pidal, como se merece el ilustre patricio que acaba de morir.

Termina con un parrafo elocuente, diciendo:

—¡Van cayendo los árboles más hermosos y solo quedan en la planicie de España los arbus-  
tos que se doblegan al paso de huracán!

Una ovación entusiasta acoje estas frases hermosísimas del gran tribuno.

Azcárate y Senante, se adhieren al sentimiento, en nombre de las minorías que representan.

El ministro de Hacienda, se asocia en nombre del Gobierno y en representación de Asturias.

#### INCIDENTE

Saint Aubin grita:

—¡Podianos decir algo, aunque fuera poco, en honor de Cañalejas!

Grandes aplausos de conservadores y prietistas.

#### FINAL

Se da lectura a varios proyectos.

Se reúnen las Secciones.

Después se aprueba el Tratado de amistad con el Japón, se deniegan los suplicatorios pedidos para procesar a Dalmacio Iglesias y a Lerroux, se fija el orden del dia para la próxima y se levanta la sesión.

Terminada la sesión del Senado, Romanones se dirigió a Palacio donde permaneció mas de una hora.

A la salida manifestó a los periodistas que había entregado al Rey la dimisión de todo el Gobierno.

Ayer mañana comenzaron las consultas de rigor en estos casos.

Del resultado de ellas damos cuenta al lector en nuestra sección «Resumen de ayer.»

#### EN VESPERAS DE CRISIS

### EL ÚLTIMO GESTO DEL CHULO ALEJANDRO

Aquí, en Zaragoza, en mi tierra, olvido siempre que la política existe. Al penetrar todos los años por la gloriosa Puerta del Carmen, solo traigo en el corazón dos ilusiones: la de ver a la Virgen de mi pueblo y la de besar a mi madre. Allá, en Madrid, abandono por esta época, durante breves días, la lucha. Y olvidome de los politicastros, de los vividores, de las cosas tan ruinas que concluyen con el vivir. El tiempo que paso en mi terruño aragonés, preciso para dedicárselo a la santa mujer que conmigo padeció las más horribles amarguras. Hoy, mi madre, dichosa ya, rie. Y yo, enfermo, al verla reir, creo curar.

Este año, no pudo hallar franco reposo en Zaragoza. Me preguntan por aquí cómo se resolverá la cuestión política. Los redactores de «La Monarquía» escribenme también interrogadores sobre lo que pueda ocurrir en la presente semana. Y yo, que ahora estoy tan sólo entregado a la placidez familiar, veo triturada ésta por el constante interrogatorio. Diré aquí, en estos ronglones, lo que ya manifesté a los que me preguntaron. Ignoro la solución de la crisis próxima. Por las galeradas de la Prensa circulan estos días versiones para todos los gustos. Cada político, se atreve a profetizar sobre los sucesos futuros. Y no quiero imitar a esos profetas que sólo profetizan lo que conviene a su egoísmo. A mí sólo me conviene una cosa; que la solución de la crisis sea conveniente para mi Rey. Al frente de «La Monarquía», sólo puedo

desejar que gobiernen quienes a la Patria y al Trono sirvan mejor. ¿Me preguntáis nombres? «La Monarquía» no tiene como banderín el nombre de un político. ¿Romanones, García Prieto, Maura, Dato, alguno de los prohombres que ahora se indican para ser continuadores del actual Gabinete? Nos es lo mismo. Quien el Rey designe, será, para nosotros, el merecedor de gobernar. Y le ayudaremos en su empresa con la modestísima eficacia de nuestro concurso. Claro es que, si nosotros no tuviésemos que ocultar en lo más profundo del corazón las simpatías personales que ligannos a ciertos políticos, habriamos de decir quienes suponemos más aptos para gobernar. Pero aquí no podemos tener si simpatías ni antipatías para los que gobiernan. Y lo mismo los que tienen nuestra más fuerte devoción que aquellos que no inspiran simpatía, serán ayudados con lealtad por nosotros mientras ellos sean también fieles al Régimen.

No me preguntéis cómo se resolverá la próxima crisis. Confiad en la sana solución que dé nuestro Soberano. El Rey, este Rey tan juvenil y valeroso, tiene una inteligencia poderosa. No es adulación. Preguntad por el talento del Rey. Y hasta sus propios adversarios, en matices confidenciales, os dirán, cabizbajos, que la república no se implantará en España mientras vive un Rey que tiene tanto talento y corazón como don Alfonso XIII.

El ventripotente Lerroux, el acaparador de millones recogidos con manos tizañas, el que hace quince años estuvo para marchar a Buenos Aires con los zapatos rotos, y ahora disfruta de millones —un millón doscientas cincuenta mil pesetas le fueron entregadas en un cheque por un notario catalanista la mañana que se ultimaron las escrituras del flumante Banco que pretende transformar a Barcelona—, con los que azota la estúpida candidez de aquellos que le auparon, encaramose nuevamente sobre la tribuna de un mitin para continuar predicando el voto a Maura. «Si viene Maura— exclamó Lerroux frente a sus fieles admiradores— no vendrá la revolución; pero vendrán moti-

nes y semanas tan gloriosa como aquella de 1909.» Conozco a Lerroux—, mejor que la madre que lo hechó al mundo. Sólo los puntos que calza su masculinidad. Y me río de sus bravuconadas majadoras tanto como indigno al ver que ciertos «monárquicos» —compinches de Lerroux—, le hacen el caldo gordo diciendo: «¡Es terrible lo que anuncia Lerroux, es terrible! Y sucederá, ivaya si sucederá lo que afirma tan pronto como a Maura concedan el Poder!» Los monárquicos que así hablan, si no son traidores, son, por lo menos, gentes a quienes importa poco el ideal. Demasiado saben que Lerroux, cobardón, dejará incumplidas sus amenazas huyendo en el primer momento de peligro. Pero dan a la sombra de Lerroux proporciones gigantescas para que le supongan los crédulos un coco. No insistáis, «monárquicos» apologistas de Lerroux. Conocemos ya vuestras intenciones. Y, Lerroux nos produce tanto pavor como una hormiga. Mis queridos camaradas de «A. B. C.» también conocen a Lerroux; cuando con tal cordura escriben lo siguiente: «Si fuese en nuestras manos por un minuto la prerrogativa constitucional, no vacilaríamos en descargar sobre el señor Maura las responsabilidades del Poder. Y no sólo para remedios políticos, sino también— digámoslo sin eufemismos— para evidenciar al señor Lerroux que la masculinidad no ha tomado aposento exclusivo entre sus amigos.»

He tenido la paciencia de leerme todas las mentecateces dichas por Alejandro el «Coco», en Barcelona. Y voy a finar estas cuartillas con un consejo que dedico al feroz Alejandro:

—Escucha, «Coco». Procura que tu «chauffeur» conozca bien los caminos que conducen a las fronteras. Porque si, seguramente, lanzarás a la calle, cuando Maura encárguese del Poder, a los infelices locos que te siguen. Pero tú, antes de que suene un tiro, ya estarás en salvo. Que tu «chauffeur» cerra y no tenga el automóvil averías al huis. Si das un tropezón, puedes caer de narices en los fosos de Montjuich y largarte con Ferrer al otro mundo, en el que no ballaras imbéciles como los que aquí en

la tierra llenaron tu vientre de glotón.

BENIGNO VARELA

Zaragoza, Octubre de 1913.

(De «La Monarquía». Madrid)

### Hojeando periódicos

«La Epoca» dice que el mejor comentario al último discurso de don Melquiades Alvarez está en lo ocurrido con la provisión de jueces municipales en Asturias. Para nombrar a estos se ha atendido la recomendación de aquel prescindiendo de los que recomendaba el mismo Ministro de Hacienda.

«A. B. C.» publica una crónica de Berlín que firma su enviado especial Julio Camba.

«La Correspondencia de España» inserta en su editorial un artículo de «Juan de Aragón» encaminado a demostrar los daños que se infieren a la Corona de seguir los liberales en su actitud intransigente. El articulista invita a los Srs. Romanones y García Prieto a que depongan sus actitudes olvidando antiguos y personales agravios.

«El Universo» recoge en su artículo de entrada los comentarios que ha dedicado la prensa al último discurso de D. Melquiades de Álvarez.

«El Correo Español» dice no debe ser cierta la frase que Azcaráte puso en boca del Rey de que «si mañana se proclamará aquí la República, yo ofrecería a la República mi espada».

«La Correspondencia Militar» elogia el discurso de D. Melquiades Álvarez en lo que respecta a la parte de él dedicado a los problemas militares.

«El Mundo» en un artículo que firma Vicente Gay elogia el programa financiero expuesto por D. Melquiades Álvarez en el discurso del otro día.

«Diario Universal» dice que apesar de todos los vaticinios en contra Romanones ha cumplido con exactitud cuanto anuncio respecto a convocatoria y reunión de Cortes.

«El Debate» informa a sus lectores de la Asamblea celebrada en Barcelona en pro de las Mancomunidades.

### EN LA PLAZA DE TOROS

#### OTRO FENOMENO

Numeroso público hubo ayer en la plaza de toros; la mayor parte acudió a la «golosina» de los regalos que hace a sus favorecedores el expléndido «Club Festivo».

El espectáculo taurino resultó divertido; la gente pueril quedó regocijada. Las reses y los cohetos cumplieron, habiendo escazez de «achuchones».

Rubito se nos reveló fenómeno; es un torerito que promete. Si tuviera la suerte de encontrar

un «Don Molesto» llegaría a eclipsar a Juanito Belmonte.

Después vino lo interesante, lo que más esperaba la concurrencia: el sorteo de premios.

La cama le correspondió al vecino del Partido del Escorral, llamado José Aguilar, que tenía el número 3.328.

Ramón Gil Martínez, de la calle de la Trinidad, se llevó la manta, pues poseía el número 1.680.

El número 1.312, que estaba en poder de José Moñino, de Correntias, salió agraciado con el mantón.

Y el vestido le cayó al ravaucher Pedro Zaragoza Beltrán, que guardaba la papeleta numerada con el 20.

MODESTINO.

#### Sueltos y Noticias

—Las fiestas celebradas en la calle de San Juan y en una ermita de la carretera de Bigastro resultaron animadas.

—Se halla en esta ciudad nuestro estimado amigo D. Vicente Jordá.

—Nuestro querido amigo D. Benigno Varona, de Torrevieja, se encuentra enfermo de alguna gravedad.

Deseamos su mejoría.

—En la parroquia de Santa Justa han contraído matrimonio el industrial Don Vicente Díez Muñoz y Doña Petra Aledo a quienes les enviamos nuestra enhorabuena.

—Hoy han visitado esta población, girando una visita á los obras de Defensa el jefe de la División Hidráulica del Segura Don Manuel Maese acompañado de los Sres. Don Luis Sánchez, Ayudante y de don José Alegría, Sobrestante.

—Para solventar asuntos profesionales ha marchado a Alicante nuestro distinguido compañero de redacción el reputado jurisconsulto D. José María Senén.

—En los acreditados comercios de tejidos «La Puerta del Sol» y «El Capricho» hubieron anoche magníficas exposiciones de géneros de señoras, por lo que felicitamos a sus dueños nuestros queridos amigos don Emilio Salar y don Angel Belda.

—Acompañado de su señora ha regresado de Madrid y ha marchado a su hacienda «La Marquesa» nuestro estimado amigo don José Pérez-Cabrero.

#### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 24 horas.

**Defunciones**—Ninguno.

**Matrimonios**—Ninguno.

**Nacimientos**—Ninguno.

## MÁQUINAS PARA COSER Y BORDRA

LA MAS PERFECCIONADA

G. G. P. F. A. F. G. G. G.

Máquinas para hacer calcetines y toda clase de punto.

Piezas sueltas para todas las máquinas.

Muebles de todas clases. Camas de hierro y madera.

Agente de la compañía Francesa del Gramophone con aparato modernos y los últimos discos impresionados.

Agujas de todas clases.

Persianas superiores en clases y precio.

## CARMELO SUBIELA ORIHUELA.

BIBLIOTECA PÚBLICA FERNANDO DE ORIHUELA  
ARCHIVO HISTÓRICO DE ORIHUELA

### Solución de la crisis

(Por telégrafo.)

Madrid 27 a las 13'20

Confirmado que el señor Dato formará Gobierno. Dice cuenta con el concurso de los pro-hombres conservadores. Volverá a Palacio a las cinco de la tarde Telegrafiaré= Huidobro.

### CONTRA LA SEQUIA

#### Agricultores ¡atención!

Se alquila a precio económico un magnífico TREN DE DESAGÜE para riegos y construcción de pozos compuesto de motor y bombas.

Se vende una BOMBA CENTRÍFUGA con 16 metros de tubería, sin usar, que puede extraer de 1.500 a 4000 litros de agua por minuto.

Informarán en esta redacción.

### CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

#### Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

VACUNACION CONTRA LA

### FIEBRE TIPOIDEA

Comprobada personalmente

la eficacia é inoculencia

de esta vacuna para evitar la

fiebre tifoidea, se apli-

ca en esta Clínica a las 4 de

la tarde en los días la- ; ::

vorables: :: :: :: :: :: ::

VACUNACION ANTIRRÁBICA :: ::

:: YACUNACIÓN ANTIPIOLOSA ::

### PARA LOS FUMADORES

Legitima piedra METAL AUER para encendedores de todos sistemas.

50 céntimos docena.

Depósito: Manuel Cremades, Mayor 17 y 19.

LA TOS FERINA, lo saben se madres, se cura con la LA TOSFERINA del «Dr. Caldeiro». En farmacias 5 pesetas. por 5'50 la remite el autor Puerta le Sol, 9 Madrid.

—FRANCISCA SEMPERE AMAT profesora en partos domiciliada en la calle de San Pablo frente a Santa Justa ofrece sus servicios así como los de su academia preparatoria, para enseñanza de dicho arte.

—SOLEDAD HERNANDEZ calle de la Concepción núm. 3 ofrece sus servicios para la colocación de criadas nodrizas y toda clase de sirvientes.

—En el acreditado establecimiento de Ramón Gil, (El Pajarito) sito en la calle del Molino, número 1, acaba de recibirse garbanzos y otras legumbres de la nueva cosecha, buena coherencia, a precios muy económicos.

### OCASIÓN

Se vende un huerto de naranjos sanguinos, de diez años, sin «polla», entrada de carruajes; y otras tierras, con riego de la Acequia de Callosa, situada en el término de Catral.

Darán razón en Callosa calle Paseo de la Estación número 1.

—SE ALQUILA la casa número 45 de la calle del Pintor Agrasot. Darán razón en la misma.

Tip. de L. ZERON E HIJOS  
ORIHUELA

